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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ Ν. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
2000 
 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 
 
♦ Στοιχεία θεατρικού έργου :  
α) Η προλογική και επιλογική  «σκηνοθεσία» του ποιητή (χώρος, χρόνος, πρόσωπα, 
κλίµα ),  η οποία πλαισιώνει το δραµατικό µονόλογο της ηρωίδας. 
β) Ο εκτενής µονόλογος – εξοµολόγηση της ηρωίδας µε κουβεντιαστούς στίχους. 
γ) Η παρουσία ενός βωβού προσώπου, στον οποίο απευθύνεται ο µονόλογος. 
δ) Η ύπαρξη «εσωτερικής δράσης» της ηρωίδας.  
ε) Ο έντονος λυρισµός 
♦ Λειτουργία αυτών των στοιχείων : 
α) Οι σκηνοθετικές οδηγίες που δίνονται στον πρόλογο και στον επίλογο 
περιγράφουν το σκηνικό, ορίζουν τα πρόσωπα και επισηµαίνουν τους παράγοντες 
που δηµιουργούν την απαιτούµενη ατµόσφαιρα του χώρου.  
β) Ο βουβός αποδέκτης καθορίζει τη σκηνική  δράση του πρωταγωνιστή : στο 
«δραµατουργικό επίπεδο» το βουβό πρόσωπο είναι αυτό που  δικαιολογεί αλλά και 
υποκινεί την  εξοµολόγηση του λυρικού ήρωα. Ακόµη περισσότερο, την κατευθύνει, 
αποδεσµεύοντας  µε τις αντιδράσεις ή την αδιαφορία του απρόοπτες οµολογίες. 
γ) Η «εσωτερική δράση» συνδέεται µε την επιθυµία της γυναίκας για ενδοσκόπηση, 
για ανάκληση στη µνήµη πράξεων , γεγονότων και καταστάσεων του παρελθόντος, 
αλλά και µε την πρόθεση του ποιητή για εξερεύνηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς. 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Παρά τα θεατρικά της στοιχεία, η «Σονάτα» δεν είναι έργο προορισµένο 
για θεατρική παράσταση, γιατί από τους ήρωές του απουσιάζει το βασικό θεατρικό 
στοιχείο, η δράση, καθώς και στοιχεία πλοκής. 
 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
 
Στον πρόλογο το «αµείλικτο φεγγαρόφωτο» συµβάλλει στη δηµιουργία µιας 
υποβλητικής – µυστηριακής ατµόσφαιρας, τονίζοντας την παλαιότητα του σπιτιού (το 
µακάβριο του χώρου) και δίνοντας αφορµή στην ηρωίδα για την εξοµολόγηση που 
πρόκειται να ακολουθήσει. 
Στον 1ο στίχο το φως του φεγγαριού δηµιουργεί ένα κλίµα εξωπραγµατικό, που ωθεί 
τη γυναίκα  να αναζητήσει το µύχιο εαυτό της µε τολµηρές καταδύσεις. 
Στους στίχους 2-4 δηλώνεται η µαγική δύναµη που έχει το φεγγάρι, όπως η Τέχνη, 
άλλωστε,  να µετατρέπει την απωθητική ασχήµια του γήρατος σε θελκτική οµορφιά 
της νεότητας. Παράλληλα, το φεγγάρι εδώ αποτελεί αφορµή για αναπολήσεις : η 
γυναίκα θυµάται τη νιότη της, τότε που ήταν ξανθιά και όµορφη. 
Στους στίχους 6-7 ο ποιητής αφήνει να διαφανεί η συναισθηµατική µετάπτωση της 
γυναίκας µε τα µαύρα : το φεγγάρι που ήταν καλό έξω, στον εσωτερικό χώρο γίνεται 
πηγή εφιαλτικών εικόνων. Η λειτουργία του φεγγαριού εδώ κάνει τη 2η στροφική 
ενότητα να κινείται αντιθετικά µε την πρώτη. 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

 
♦ Στους στίχους 37-43, που αποτελούν µία στροφική ενότητα, η γυναίκα βλέπει τον 

κόσµο της να καταρρέει. Φορείς της φθοράς γίνονται τα οικεία, τα καθηµερινά, τα 
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αγαπηµένα πράγµατα, µε τα οποία έχει ταυτιστεί η ζωή της. Τα πράγµατα αυτά  
έχουν χάσει οριστικά την παλιά χρηστική και συναισθηµατική τους αξία. Συνέπεια 
της απώλειας αυτής είναι περιβάλλονται µε περίεργες µεταφυσικές ικανότητες, να 
συµβολοποιούνται και να υποδηλώνουν µέσα από τη νέα τους αυτή υπόσταση  
τη «µοίρα» της ηρωίδας. Με άλλα λόγια, στοιχεία που είναι προορισµένα να 
προσφέρουν τη θαλπωρή, έχουν µετατραπεί σε «στοιχειά», τα οποία απωθούν 
κάθε µορφή ζωής. 

♦ Εκφραστικά µέσα : 1 Μεταφορά («τα καρφιά ξεκολλάνε») 
                                     4 Παροµοιώσεις («τα κάδρα ρίχνονται σα να βουτάνε στο 
κενό», «όπως πέφτει το καπέλο του πεθαµένου...», «όπως πέφτει το µάλλινο 
τριµµένο γάντι της σιωπής», «όπως πέφτει µια λουρίδα φεγγάρι») 
Χρήση πολλών χαρακτηριστικών επιθέτων και ρηµάτων που αισθητοποιούν το κλίµα 
της φθοράς. 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

 
Ο επίλογος, σε αντίθεση µε το ασφυκτικό περιβάλλον της εξοµολόγησης, µας 
µεταφέρει στον έξω χώρο, όπου η ζωή προχωρεί µε το δικό της ρυθµό, βουερή, 
µουγκή, αµείλικτη, ένα χώρο που έρχεται σε αντίθεση µε τον περίκλειστο κόσµο της 
γυναίκας. Αν η γυναίκα µε τα µαύρα γίνεται στο ποίηµα ο εκφραστής ενός κόσµου 
που καταρρέει, ανίκανου να ανταποκριθεί στις προκλήσεις των καιρών, ο νέος 
αντιπροσωπεύει την ανανέωση, τη δράση, τις νέες προοπτικές. Ο νέος µε σθένος, 
αλλά και την αλαζονεία της ηλικίας του, εκφράζει το µέλλον, τη νέα εποχή που 
έρχεται ορµητικά να καταλύσει καθετί σαθρό. 
Η σαρκαστική διαπίστωσή του, «Η παρακµή µιας εποχής», και το ξεκούµπωµα του 
πουκαµίσου του είναι χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς του : απελευθερωµένος 
και λυτρωµένος από το βάρος της εξοµολόγησης, σίγουρος και δυνατός «θα τραβήξει 
το δρόµο του» 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

 
Στους στίχους 219-227 φαίνεται ότι η Γυναίκα µε τα Μαύρα έχει µια εξιδανικευµένη 
εικόνα για την πολιτεία, που θα πρέπει µάλλον να αποδοθεί στη µακροχρόνια 
διάστασή της µε αυτή. Παράλληλα, εδώ ο Ρίτσος δράττεται της ευκαιρίας για να 
µιλήσει για την τάξη των αχθοφόρων, των εργατών και γενικά όλων εκείνων που µε 
την εργασία τους στηρίζουν το παρόν και προετοιµάζουν το µέλλον της κοινωνίας. 
Έτσι, ο ποιητής, υποκινούµενος από την ιδεολογία του, µας δείχνει ότι η αποµόνωση, 
η αποξένωση και η αίσθηση της φθοράς αντιµετωπίζονται µόνο µε τη συµµετοχή του 
ατόµου στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Η πολιτεία, λοιπόν, του Ρίτσου προσωποποιείται 
και αντιπαραβάλλεται στα αδιέξοδα του σύγχρονου αστικού πολιτισµού. Εξάλλου, το 
αίσθηµα της ιστορικής προοπτικής είναι εκείνο που αποτελεί µια από τις πιο 
σηµαντικές ιδιότητες στην ποιητική θεώρηση του κόσµου από το Ρίτσο. 
Στην πολιτεία του Γ. Γεραλή διαγράφονται τα χαρακτηριστικά της σύγχρονης 
κοινωνίας. Μιας κοινωνίας µε «αναρίθµητα πρόσωπα» και «προσωπεία» που 
διακρίνονται για την ατοµικότητά τους. Είναι πρόδηλες η µοναξιά, η αδιαφορία, η 
υποκρισία, οι επιδερµικές σχέσεις, τις οποίες υφίσταται ο άνθρωπος εντονότερα τη 
νύχτα. Στο συγκεκριµένο απόσπασµα ο Γεραλής περιγράφει απλώς την «πολιτεία» 
του, χωρίς ωστόσο να προτείνει µια εναλλακτική λύση. Κάτι που προσδοκά ο Ρίτσος 
για τη δική του «πολιτεία» στη «Σονάτα». 
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Eπιµέλεια: Τσακίρογλου Σπύρος  

 
 


